

西安石油大学

学生工作简报

总第 176 期 2014 年第 30 期

学生工作部(处)编

2014 年 11 月 16 日

- 学生工作处开展冬季宿舍安全内务大检查
- 我校举行学生成长辅导站成立仪式
- 我校开展 2014 年研究生国家奖学金工作新意多
- 学生工作动态
- 经验交流
- 信息通报

学生工作处开展冬季宿舍安全内务大检查

初冬时节，气候干燥，是火灾事故的多发季节。为了做好学生宿舍消防安全和内务工作，增强同学们的安全意识，切实杜绝安全隐患，营造和谐、平安校园环境，近日，学生工作处组织全体学工干部分别深入三校区学生宿舍进行安全内务大检查。

按照工作安排，从 11 月 3 日开始，各院（部、系）首先进行自查工作，整治宿舍内务，及时发现安全隐患，教育学生高度重视提高安全防范意识。11 月 7 日下午，学生工作处组织全体学工干部分成三组，针对三个校区学生宿舍内务情况、安全用电、易燃、易爆物品和私接电源等一系列问题进行了有针对性的抽查。本次检查结果总体良好，绝大多数学生能够遵守学校宿舍管理规定，无私拉电线、使用违规电器的情况。其中，电子工程学院、地

球科学与工程学院、计算机学院等院系领导重视、辅导员负责、措施到位，达到了预期目标。但也有部分院系重视不够，存在一些不容忽视的问题，如宿舍内无人时插线板电源接通，充电器仍然在使用；个别宿舍环境凌乱、卫生较差；宿舍内通风不好等。检查结束后，学生工作处对存在问题的院系及宿舍提出了整改意见。

宿舍内务是学生良好精神状态的具体体现，宿舍安全关乎着学生身心健康，通过此次宿舍安全内务检查，及时有效地发现了一些安全隐患，增强了同学们的安全防范意识和健康维护意识，为同学们营造了一个健康、安全、干净、舒适的生活环境，确保学生人身财产安全和校园平安。

我校举行学生成长辅导站成立仪式

11月14日上午，学生工作部、思政部在新校区图书馆第一会议室举行我校学生成长辅导站成立仪式。学生工作部、思政部相关负责人和老师，以及各院（系）主管学生工作领导和全体辅导员参加大会。

心理咨询中心主任郑林科教授首先回顾了我校心理咨询工作的发展历程，介绍了学生成长辅导站成立过程和今后工作设想。学生工作部部长雷西合就大学生心理健康教育工作向全体学工干部提出了明确要求，要求大家要高度重视学生心理健康教育工作，不仅从实践中学习，更要先从书本学习，提高对学生心理危机的识别能力，掌握科学有效的心理干预技能。会上，与会领导还为获得国家三级心理咨询师的学工干部颁发了资格证书。

仪式结束后，郑林科教授为我校全体学工干部进行了心理健康教育技能培训。

据悉，学生成长辅导站是为加强学生心理健康教育、成长成才服务工作，落实我校学生“四级心理干预机制”的重要环节，旨在更好的服务学生、培养学生，指导学生健康成长

我校开展 2014 年研究生国家奖学金工作新意多

近期，按照上级工作要求和安排，我校开展了 2014 年研究生国家奖学金评选工作，同比往年工作新意多。

——机制新。自 2012 年国家首次设立研究生国家奖学金以来，我校不断建立健全研究生奖助体系。按照教育部、财政部《普通高等学校研究生国家奖学金评审办法》（教财〔2014〕1 号印发）新要求，于 2014 年 10 月修订印发了《西安石油大学研究生国家奖学金评审管理办法》和《西安石油大学研究生国家奖学金评审细则》（以下简称《办法》和《细则》），新增了新入学研究生评审机制，对学校研究生国家奖学金评审机制做了有益完善和补充。

——内容新。为了做好新入学研究生的国家奖学金评审工作，我校通过《办法》和《细则》构建了科学合理的新入学研究生评审体系，以考察研究生招生考试相关成绩及考核评价情况为重点，兼顾其在本科阶段取得的突出成绩，按照学习能力、科研创新能力、实践能力、综合素质四个方面，设置不同的比例权重，对新入学研究生各方面成绩进行量化评审。《办法》和《细则》同时对研究生国家奖学金的评审条件等作了进一步细化，对学校设计的申请人学术成果登记表、成绩量化表、信息汇总表和院（部）评审程序备案表等做了进一步规范。

——方式新。我校采取院（部）推荐、全校联评、学校评审领导小组差额评议等方式，确保符合条件的新入学研究生获得国家奖学金。经各院（部）

初评，8名2014年新入学硕士研究生被推荐参评国奖，他们按照入学类型分为文、理两组，分别结合自身在大学、研究生期间取得的突出成绩，逐一向评审组作了陈述。评审领导小组结合答辩人评审材料和现场答辩，对其进行了综合评议，以无记名投票方式确定了2014年新入学硕士研究生拟获奖的2名人选。

——环节新。一是新增答辩环节。按照《办法》和《细则》要求，在全校各院（部）初评及新入学研究生全校联评中，均要求被推荐者参加答辩陈述，由评审委员会根据其成绩及答辩情况最终确定推荐名单。二是新增材料展示环节。在学校评审领导小组评议、审定拟获奖学生名单后，学校开辟专场，将当年拟获奖学生的全部评审材料，包括科研成果，学业成绩，计算机、英语和社会实践能力，评优获奖等各方面相关支撑材料，进行了为期一天的公开展示。

据悉，我校今年共有39名硕士研究生拟推荐为研究生国家奖学金获得者，其中2014年新入学硕士研究生2名，已于近日已顺利完成申报工作，一次性通过省教育厅资助管理中心审查。

学生工作动态

◆ 学风建设

11月11日下午，地球科学与工程学院“碎屑流与浊流的流体性质及沉积特征研究进展”学术报告会在校本部一号实验楼407室举行，学院魏钦廉副教授主讲，全体研究生参加。

11月13日晚，计算机学院心理健康讲座在新校区图书馆报告厅举行，校思政部副主任肖琼以“梦想·启航——从心理健康的角度”为题主讲，学院新校区400名学生参加。

11月13日下午，经济管理学院“经管论坛”第二期在新校区教学B区123室举行，学院管理科学与工程系副教授王小宁以“电子商务在石油石化行业的应用”为题担任主讲。

11月14日，由经济管理学院团委大学生服务中心举办的2013、2014级学习经验交流会先后在新校区腾辉大学生活动中心举行，学院2012、2013级国家奖学金和中石油奖学金获得者与本年级学生进行交流座谈。

◆ 就业工作

11月11日下午，石油工程学院就业指导讲座在校本部西阶学术报告厅举行，学生工作处副处长、就业指导中心副主任齐仲锋主讲，学院300余名本科及研究生参加。

◆ 学生党建

11月13日上午，地球科学与工程学院“青春梦托起中国梦”“兴学习之风，扬地学风彩”实践课活动分别在新校区足球场、教学B区302室开展，学院初级青年马克思主义者干部培训班40名学员全部参加。

11月13日晚，党校计算机学院分校第21期入党积极分子培训班开班典礼暨第1讲在新校区教学B区125室举行，西安石油大学党校副校长、校党委组织部长张木主讲，学院党委副书记庞秉谦及198名学员参加。

11月13日晚，经济管理学院组织2012级学生党员集中学习了“学习贯彻党的十八届四中全会精神”视频材料。

◆ 团学活动

11月10日晚，第14届“智者杯”大学生辩论赛在新校区腾辉活动中心举行，本届比赛历时一个月，分资格赛、初赛、半决赛和决赛四个阶段，共计十二场比赛，拟定12月2日举行决赛和颁奖仪式。

11月11日上午，地球科学与工程学院2014级资源勘探工程专业素质拓展活动在新校区足球场举行。

11月11日晚，由经济管理学院承办的第85期石大青年论坛在新校区腾辉大学生活动中心举行，学院赵需要博士以“联网时代大学生的学习、生活与职业定位”为题担任主讲。

11月12号晚，第14届“智者杯”辩论赛第3场资格赛之经济管理学院对阵材料科学与工程学院代表队在新校区腾辉大学生活动中心举行，校纪委书记李延平、新校区相关职能部门负责人、院系负责人参加。

11月13日晚，理学院优秀校友论坛在新校区教学C区2号实验楼111室举行，校友段勇以“如何做好一名学生干部”为题主讲，学院2013、2014级全体学生干部参加。

11月15、16日，经济管理学院第五届冬季田径运动会在新校区田径场举行。

11月16日晚，地球科学与工程学院“地学杯”辩论赛复赛在新校区教学B区315、317室举行。

经验交流

◆ 化学化工学院 “宿舍文化节” 活动开展有声有色

高校学生宿舍文化建设是校园文化建设的重要组成部分，是思想政治教育的重要载体。为营造良好学习生活环境，促进学院学风建设，化学化工学院高度重视学生宿舍文化建设，积极发挥宿舍文化育人功能，收到了一定的效果。

坚持传统，丰富内容，注重成效。学院宿舍文化节现已步入第十个年头，十年如一日，学院不断丰富宿舍建设内容，从开始注重安全卫生检查、宿舍装扮和文艺节目汇演到现在卫生结果评比、宿舍装扮、宿舍舍标和口号、学习成绩、宿舍人际关系、学生素质拓展、学风建设主题辩论赛等，充分挖掘了宿舍文化育人功能，成效显著。

学院重视，加强指导，提升内涵。学院领导高度重视学生宿舍建设，将宿舍建设与学生党员发展、奖助学金评选等结合起来，在全院形成以营造良好、和谐的宿舍环境，促进学院校园文化建设，以促进舍风、班风建设，从而带动学院学风建设。学院主管学生工作副书记指导学院学生宿舍文化建设到现场，提高了学生宿舍建设的积极性和主动性，营造了良好的氛围，增强了活动效果。

严格管理，定期整改，发掘潜力。学院严格学生宿舍管理，在学校学生宿舍管理中心卫生检查的基础上，要求学院学生会生活部和安全部定期检查学院学生宿舍安全卫生，将检查结果张贴在宣传栏，对有问题的学生宿舍进行批评教育并要求定期整改；各宿舍必须有积极上进的宿舍舍标和口号、温馨和谐的宿舍氛围和刻苦学习的学风氛围，这不仅提高了学生安全意识、增强学生自理自立能力，还营造了良好的学习和生活环境，充分发挥了宿舍文

化建设育人功能。

加强宣传，积极动员，促进学风。学院团委、学生会通过宣传栏、年级大会和班干部大会等积极宣传宿舍文化节、积极动员学生参与，学院按照文化内涵深、学习氛围好、人际关系和谐等方面综合优选，进行评比表彰，学院计划借助以本届文化节闭幕式为平台和契机，对学院各方面表现突出，特别是在品学兼优上表现先进的同学予以一并表彰，以宿舍文化节带动全院学风建设。

信息通报

◆ 第11周学生公寓检查结果通报

院（部、系）	本周结果		上周结果		两周对比		本学期均值对比	
	优良率	排名	优良率	排名	优良率变化	排名变化	院部系均值	全校均值
音乐系	87.8%	1	90.2%	1	-2.4%	0	88.3%	70.3%
材料科学与工程学院	82.5%	2	73.9%	4	+8.6%	+2	74.3%	
电子工程学院	77.1%	3	73.8%	5	+3.3%	+2	72.7%	
地球科学与工程学院	75.6%	4	67.2%	10	+8.4%	+6	69.0%	
石油工程学院	75.6%	5	72.9%	6	+2.7%	+1	70.3%	
体育系	73.1%	6	80.8%	2	-7.7%	-4	71.8%	
机械工程学院	71.0%	7	68.0%	9	+3.0%	+2	70.2%	
计算机学院	70.7%	8	64.4%	11	+6.3%	+3	64.8%	
化学化工学院	70.4%	9	74.2%	3	-3.8%	-6	72.0%	
经济管理学院	65.3%	10	69.4%	7	-4.1%	-3	65.1%	
理学院	65.1%	11	69.0%	8	-3.9%	-3	63.4%	
外国语学院	49.6%	12	55.6%	12	-6.0%	0	53.2%	
人文学院	49.5%	13	51.2%	13	-1.7%	0	51.5%	
本周优良率均值	68.2%							

一、资料来源：教室公寓管理中心，方瑞公司南区、新校区项目部。

二、宿舍优良率计算方式为各院（系）校本部、南区、新校区宿舍中所有优秀、良好宿舍在各院（系）全部宿舍中的占比。

◆ 第11周新校区早操出勤率通报

院(系)	应到人数	出勤人数					早操质量					平均成绩	名次
计算机学院	385	372	380	381	379	384	B	B	A	A	A	95.25	1
化学化工学院	315	313	309	312	293	311	B	B	B	A	A	92.83	2
材料科学与工程学院	328	319	320	327	312	320	B	B	A	B	A	92.72	3
地球科学与工程学院	387	379	369	373	380	372	B	B	B	B	A	90.42	4
外国语学院	149	145	144	146	146	144	B	C	B	B	A	88.66	5
理学院	118	111	116	116	116	112	B	C	B	B	A	88.39	6
机械工程学院	528	515	518	520	517	514	B	B	B	C	B	86.94	7
经济管理学院	629	576	613	605	590	577	B	D	A	C	B	82.07	8
电子工程学院	480	474	476	468	474	478	B	D	A	D	B	81.38	9
人文学院	257	221	237	235	251	246	D	D	B	C	B	78.30	10
石油工程学院	401	374	376	386	392	392	D	D	B	D	B	72.88	11
体育系	30	0	0	0	0	0	C	C	A	C	B	36.00	12

数据来源：西安石油大学学生会体育部

统计时间：2014年11月10日——2014年11月15日

备注：平均成绩=每周早操出勤率平均成绩×50%+每周早操质量平均成绩×50%

报：省委高教工委学工部。

送：校党委委员，校领导，机关、教辅、后勤各单位。

发：各院（部、系）

审核：李 强

执行编辑：芮执根

责任编辑：侯 阳